条千条,但这百条千条的理由不能敌住六个大字,就是'不能 置之不理'。现在美帝的矛头直指我国的东北、假如它真的把 朝鲜搞垮了, 纵不过鸭绿江, 我们的东北也时常在它的威胁中 过日子,要进行和平建设也会有困难。所以,我们对朝鲜问题 置之不理,美帝必然得寸进尺,走日本侵略中国的老路,甚至 比日本搞得还凶, 它要把三把尖刀插在中国的身上, 从朝鲜一 把刀插在我国的头上,从台湾一把刀插在我国的腰上,从越南 一把刀插在我国的脚上。天下有变,它就从三个方面向我们进 攻,那我们就被动了。我们抗美援朝就是不许它的如意算盘得逞。 打得一拳开,免得百拳来。"

中国人民志愿军出兵朝鲜后,1950年11月6日,《人民日报》 发表社论说: "战火已经烧到我们的门前了, 放火者已经暴露 了他们的野心了,我们处在侵略者刀锋之前的中国人民,怎样 能够熟视无睹?怎样能够置之不理?我们的热血同胞,怎样能 够不纷纷起来以志愿行动抗美援朝、保家卫国?"

"这既发出了中国人民毫不畏惧帝国主义侵略的声音,又 在向全国人民进行思想动员和战争教育。经历岁月的沉淀后, 我们可以更清楚地体会到这句响亮口号的深刻内涵, 也能更准 确地认识到中国人民志愿军出国作战的必要性、正义性。"上 海马克思主义研究会专家委员会副主任周锦尉认为, 这篇社论 点明了一个重要意义——抗美援朝, 是一场立国之战。抗美援 朝的胜利,巩固了中国的新生政权。

站在1950年,回看历史——短短半个多世纪之前,甲午 战争,中国败给了东邻日本,《马关条约》割地赔款,堪称国耻、 国殇; 1900 年庚子之变, 八国联军进北京, 风雨飘摇的清政 府无计可施, 西太后带着光绪"西狩", 狼狈不堪。此后, 尽管中国人民赢得了抗日战争的胜利, 可这场胜利到来之际, 中国有没有做好迎接胜利的准备呢? 在美苏等盟国大举反攻 之际,国民党军队仍在豫湘桂战役里大溃退。当战争胜利的 消息传来时,作为战胜国的中国,仍有大片国土沦陷。即便 国际社会给与中国驻军日本的机会,中国也因内战而无力出 兵。

而新中国抗美援朝意味着什么呢? 曾任美国国务卿、在20 世纪70年代中美外交中与中国领导人多有交往的基辛格博士, 在他的《大外交》一书中回顾朝鲜战争,写道: "毛泽东有理 由认为,如果他不在朝鲜阻挡美国,他或许会在中国领土上和 美国交战。"

中国人民志愿军出兵朝鲜之时, "联合国军"已经越过

